

新时代党内政治生态建设探析

陈若松,陈静文,王舒凡

(湖南工业大学 马克思主义学院,湖南 株洲 412007)

[摘要] 新时代中国共产党必须重视党内政治生态建设,着力突出党的政治建设,提升党的政治领导力;强化思想建设,提高党的思想引领力;加强组织建设,提高党的群众组织力;加强作风建设和纪律建设,增强党的社会号召力;强化制度建设,增强党的制度约束力。

[关键词] 新时代;中国共产党;政治生态建设

[中图分类号] D26 **[文献标志码]** A **[文章编号]** 1674-117X(2018)03-0055-05

Construction of the Inner-Party Political Ecology in the New Era

CHEN Ruosong, CHEN Jingwen, WANG Shufan

(College of Marxism, Hunan University of Technology, Zhuzhou Hunan 412007, China)

Abstract: In the new era, the Communist Party of China must attach importance to the construction of the political ecology within the party, stress the political construction of the party, promote the political leadership of the party, strengthen the ideological construction, improve the ideological leading power of the party, strengthen the organizational construction, strengthen the mass organization of the party, strengthen the work style and discipline construction, enhance the social appeal of the party, strengthen the system construction and enhance the party's system binding force.

Key words: new era; Communist Party of China; political ecology construction

中国特色社会主义进入新时代,中国共产党要决胜全面建成小康社会,实现“两个一百年”奋斗目标,必须全面从严治党,加强党的自身建设。打铁还须自身硬。新时代全面推进党的建设,不仅仅是党组织、党员和党员干部的数量建设,更为重要的是党组织、党员和党员干部的质量建设。党内政治生态好,人心就顺、正气就足;党内政治生态不好,就会人心涣散、弊病丛生。因此,净化党内政治生态,实行党的自我革命,切实增强党的执政本领,作为一个执政大党,要做到“大就要有大的样子”,是

摆在全党面前的一项重大现实课题。新时代净化党内政治生态是一个系统工程,牵涉到中国共产党的政治、思想、组织、作风、纪律和制度等要素,同修复自然生态一样,绝非一朝一夕之功,需要协同创新、综合施策、整体推进。因此,新时代净化党内政治生态,必须着力强化“六个建设”,即政治建设、思想建设、组织建设、制度建设、作风建设和纪律建设,以提高党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力、制度约束力,并增强政治生态自我修复能力。

收稿日期: 2018-02-06

基金项目: 株洲市社会科学重大课题基金资助项目“习近平新时代中国特色社会主义思想研究”(SKZD201801)

作者简介: 陈若松(1966-),男,湖南衡东人,湖南工业大学教授,博士,研究方向为中国特色社会主义理论体系;

陈静文(1994-),女,湖南株洲人,湖南工业大学硕士研究生,研究方向为马克思主义中国化;

王舒凡(1994-),女,河南郑州人,湖南工业大学硕士研究生,研究方向为马克思主义中国化。

一 突出政治建设,提升党的政治领导力

讲政治是中国共产党完成长期执政使命的根本所在。新时代加强党的建设,必须把党的政治建设放在首位。

第一,要维护党中央的权威,坚持党的集中统一领导,在政治上决不允许出现任何杂音,决不允许背着党中央另搞一套,阳奉阴违。中国共产党就是时代先锋、民族脊梁,是中国特色社会主义事业的领导核心。共产党员政治站位要准,就是要强调坚持和完善党的领导,坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。我们的国家在过去的五年之所以取得多方面的巨大成就,根本原因在于有党的坚强有力的领导。

第二,增强“四个意识”,坚决维护以习近平同志为核心的党中央的权威和领导,增强政治领导力。“四个意识”是中国共产党党内政治生态的根本性要素,在党内政治生态建设中起着统帅的作用。增强“四个意识”就是提升新时代党的政治领导力的具体体现。

第三,加强党的政治规矩和政治纪律建设。党的政治规矩和政治纪律是新时代党内政治生态的保障要素。只有加强党的政治规矩和政治纪律建设,才能有效地保障党的政治领导力,保证维护党中央的权威和集中统一领导。中国共产党是我国的最高政治领导力量,只要坚持中国共产党的领导,中国共产党通过集中全党的智慧和反映人民意志所做出的决策就能在中国得到有效、快速的执行。坚持党的领导,既能体现中国共产党作为一个大党的政治组织优势,又能体现中国特色社会主义制度的最大优势。邓小平所提出的“坚持四项基本原则”是立国之本,它确保了社会主义的发展方向,而其中最重要的就是坚持党的领导。在新时代只有坚持党的领导,才能够带领中国人民面对新情况、新矛盾、新课题,把科学社会主义原理和中国具体实际相结合,继续开创中国特色社会主义道路,不断完善中国特色社会主义制度,进一步丰富和发展中国特色社会主义理论体系,牢固树立中国特色社会主义文化自信。全党要遵守政治纪律和政治规矩,就是要同党中央保持高度一致,决不能有背叛组织和出现损害党组织的行为。遵守政治纪律,就是要尊崇《中国共产党章程》(简称党章),用党章规范党员的一切言行,执行党内政治生活准则,

增强党员的政治定力,自觉抵制消极、反动的政治言行,保持清醒的政治头脑,做政治上的明白人。

第四,健全和完善党的民主集中制。既要防止“一言堂”这种不接受群众监督的集中,又要防止自由散漫这种不接受“集中指导”的民主。中国共产党的政治制度优势,就是要坚持人民当家作主、依法治国和党的领导有机统一;既充分发扬民主,又善于集中统一。坚决防止和反对搞两面派、做两面人,加强党性锻炼,不断提高政治觉悟,具有政治担当意识,永葆共产党人政治本色。

二 加强思想建设,提高党的思想引领力

在新时代,中国共产党把思想建设摆在了基础地位上,强调坚定正确的政治理想和信念是思想建设的核心要素;以坚定理想信念、宗旨为根基,不断加强新时代党的思想建设,提高党的思想引领力。习近平总书记反复强调:“理想信念坚定,骨头就硬,没有理想信念,或者理想信念不坚定,精神上就会‘缺钙’,就会得‘软骨病’。”^{[1]106-107}只有坚定理想信念,才能筑牢共产党人的精神支柱,才能补足精神上的“钙”。因此,必须把坚定理想信念作为开展党内思想建设的首要任务,切实抓好党的思想纯洁性建设和先进性建设,领导干部特别是高级领导干部要以实际行动让党员和群众感受到理想信念的强大力量。

习近平指出:“对马克思主义的信仰,对社会主义和共产主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受住任何考验的精神支柱。”^{[1]106}当前,我们大多数干部的理想信念是坚定的,政治上是可靠的;但是,少数党员干部对党的理想信念不坚定,不信马列信鬼神,遇事“问计于神”,在涉及到中国特色社会主义道路等原则问题上不敢亮剑、耍滑头。理想信念的动摇是最危险的动摇,理想信念滑坡是最危险的滑坡。要提高中国共产党自身的思想引领力,就必须加强崇高的理想信念教育。在革命战争年代,为了革命信念,为了共产主义理想,无数共产党人不畏艰险、不怕牺牲,用鲜血和生命换来了中国革命的胜利;在改革开放的年代,中国共产党人为了开创中国特色社会主义事业,勇于修正错误,作出了改革开放的历史性决策,把中国特色社会主义事业推向新时代。在新时代,以习近平总书记为核心的党中央,以实现中国梦为奋斗目标,以实现共产主义理想为最终目标,不忘初心,继续

前行。

筑牢理想信念,必须建立在对科学理论的理性认同上。习近平总书记指出:“要炼就‘金刚不坏之身’,必须用科学理论武装头脑,不断培植我们的精神家园。”^[1]¹⁰⁸全党必须毫不动摇地继续开展“两学一做”(即学党章党规、学系列讲话,做合格的共产党员)学习教育;认真学习马克思主义经典作家原著和习近平新时代中国特色社会主义思想,不断筑牢理想信念,增强党性修养和政治修养,思想根子干净,才能做到心底无私天地宽,我们的政治生态才能清朗。筑牢理想信念,必须建立在对历史规律的正确认识以及对基本国情的准确把握上,并体现在把党的理想信念付诸中国特色社会主义的政治实践上。习近平强调指出:“思想建设是党的基础性建设。革命理想高于天。共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂……要把坚定理想信念作为党的思想建设的首要任务,教育引导全党牢记党的宗旨,挺起共产党人的精神脊梁,解决好世界观、人生观、价值观这个‘总开关’问题,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。”^[2]

新时代加强党的政治生态的思想文化建设,同时还要在批判的基础上实现对中华民族优秀传统文化创造性转化和创新性发展;中华民族优秀传统文化是中国共产党政治文化自信和自强的坚石,是牢不可破的长城,是中国共产党政治思想文化的深厚底蕴和政治文化自信的基础。新时代加强党的政治生态思想文化建设对西方政治文化特别是参与性政治文化要有包容的胸襟,要借鉴其合理的成分,引导、鼓励广大公民合法地参与政治活动,开拓有效的民主实施途径,形成宽容、自由、坦诚、良性沟通的政治文化氛围。

三 加强组织建设,提高党的群众组织力

党的组织建设,包括党的组织机构建设、党员以及党员领导干部队伍建设是党内政治生态的硬件建设,是提高党的群众组织力的坚强保障。习近平总书记说:“中国共产党是世界上最大的政党,大就要有大的样子。”^[3]从组织建设来看,不仅仅体现为庞大的组织机构、党员领导干部和数量惊人的党员队伍,更为重要的是组织的战斗力和党员及其领导干部的质量。首先,坚持正确的选人和用人导

向,培养、选拔和使用好的党员干部,抓好关键少数。选拔任用干部决不能任人唯亲、徇私舞弊,更不能跑官要官、买官卖官。必须把干部的政治站位和品德修养放在首位,德才兼优,任人唯贤。选拔对象必须理想信念坚定,牢记党的宗旨,全心全意为人民服务,具有踏石留印、抓铁有痕的工作作风,勤勤勉勉地为党工作,一身正气,敢于担当。党组织要用“五好干部”标准考察和培养年轻领导干部,不拘一格降人才,使新时代中国共产党的政治官场清明廉洁,自觉防范和纠正用人上的不正之风。毛泽东同志曾指出:“政治路线确定以后,干部就是决定因素了。”要全面从严治党和净化党内政治生态,必须造就高素质的党员、干部队伍。党的政治生态清明程度取决于党员和干部政治素质的高低。全面从严治党,关键是管好党的干部队伍,提升党员干部的综合素质。要强化党的各级领导干部的表率作用,使其按照“三严三实”要求,自觉践行“五好干部”标准,带领群众为党的事业而奋斗。同时,重视党的基层组织建设,发挥基层党组织的战斗堡垒作用。党的基层组织是新时代中国共产党不忘初心,实现中华民族伟大复兴的中国梦的基础,是落实中国特色社会主义基本方略和新部署的最基本的政治主体。基层组织建设质量是直接影响党员群众组织力的关键因素。中国共产党最大的组织优势就在于通过各个地方、各个领域、各个阶层的严密有效的基层组织落实和执行党的一切方针、政策和路线,把党中央的决策部署落实到各项具体工作中去。新时代净化党内政治生态,必须净化基层组织,强化基层组织建设;要以提升组织力为目标,把乡村、城市街道、企事业单位、社会组织等基层党组织建设成为落实新时代中国特色社会主义基本方略和执行新时代党中央决策部署,领导和动员一切可以依靠的力量一起构筑实现中国梦的战斗堡垒。因此抓好党支部建设至关重要,一个好的党支部能够带好一个基层党政班子,能够管好基层党员,发挥好基层党员的先锋模范作用,能够带领、组织群众为中华民族伟大复兴而努力奋斗。抓党支部建设,一是要选好党支部书记,选好班长,即抓好基层党组织的“关键少数”;二是抓好党员的教育和管理工作,培养党员的主人翁意识和担当精神;三是抓好基层党组织建设,坚持“三会一课”制度,推进党的基层组织生活创新,扩大基层党组织覆盖面;四是抓好党内基层民主,完善民主集中制,尊重

和调动党员的积极性、主动性和创造性,畅通党员向上级党组织反映意见的渠道;五是抓好薄弱环节的基层党组织建设,特别是关注产业工人、青年农民、高知识群体党员,关注乡村和非公有制经济组织、社会组织基层党组织建设;六是抓好基层党组织的反腐倡廉建设,净化基层党组织的政治生态。

四 加强作风建设和纪律建设,增强党的社会号召力

中国共产党在革命、建设、改革的各个历史阶段以及当今决胜全面建成小康社会和实现中国梦的新时代,始终注重加强党的作风建设,形成了中国共产党自身的优良传统和作风,增强了党的政治生态主体的社会号召力。习近平总书记说:“我们党作为马克思主义执政党,不但要有强大的真理力量,而且要有强大的人格力量。真理力量集中体现为我们党的正确理论,人格力量集中体现为我们党的优良作风。”^{[1]113}

中国共产党在革命战争年代,用小米加步枪打败了日本帝国主义,战胜了美式装备的国民党反动派,推翻了压在中国人民头上的三座大山,解放了全中国,确立了社会主义制度。靠的是什么?靠的就是人民对共产党的支持,靠的是共产党对老百姓的庄严承诺,靠的是共产党员在革命战争中表现出的舍生忘死的革命精神。中国共产党在建设和改革的年代,之所以能够一次又一次获得广泛的群众基础,获得人民的支持与拥护,就是因为中国共产党始终把老百姓的利益放在心上,注重解决好人民的生活困难,关注老百姓的疾苦和冷暖,中国共产党的路线、方针和政策符合老百姓的利益和需求。人心向背是历代王朝政权稳固与否的基础。在全面建成小康社会和实现中国梦的关键时刻,党的十八届六中全会再次提出,党的根基就是人民群众,党的生命力和活力源泉就在于人民群众的支持和拥护;党的宗旨就是全心全意为人民服务,密切联系人民群众是党的优良作风,是新时代党内政治生活的根本要求。一个执政党的执政水平,体现为既要政治过硬,又要本领高强,而不断号召和组织群众狠抓工作落实的本领是新时代中国共产党的主要本领之一。一般而言,中国共产党的群众威信和群众组织力主要取决于党的作风建设以及党在人民群众心目中的形象和影响力。党的形象好坏,取决于党的纪律建设和廉政建设。强化党的纪律,包

括政治、组织、廉洁、群众、工作和生活纪律,让党员、干部遵守纪律,守住底线,自觉接受监督和约束,用纪律约束自己的一言一行。“党的制度和纪律是党内政治生态的硬件要素,是党内政治生态的高压线,是对党内政治生活的制度约束和对党员干部言行的规范引导。”^[4]要抓好党的作风建设就要经常性地开展批评和自我批评,强身治病,保持肌体健康,对照镜子检查自己,查摆问题,早发现早预防,教育和惩处相结合。批评和自我批评必须客观真实,以教育为目的,而不是整人,讲党性不讲私情、讲真理不讲面子,严于自我解剖,善于听取批评意见,落实问题整改方案。各级党组要有担当精神,敢于亮剑,维护党的纪律,强化监督执纪问责。各级领导干部要克服“四风”,防止摆花架子、打官腔、放空炮、说大话等官僚恶习,要善于深入实际、深入基层、深入群众,千方百计地掌握和了解真实情况,为群众排忧解难。对那些“形象工程”和“政绩工程”,要一查到底,追究责任,依纪依法处理。

腐败是中国共产党关系到民心得失的最大隐患。反腐败永远在路上,只有取得反腐败斗争压倒性优势,才能够保证干部清廉、官场清明,才能跳出历史周期率。党的十八大以来,中国的反腐进入了一个新时代。我们要以零容忍的态度惩治腐败,既打“老虎”,又拍“苍蝇”,更要坚持“猎狐”,以坚决的态度重拳反腐,以前所未有的反腐态势向世界昭告执政党自我更新的决心。党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上,只有进行时。党的十八大以来反腐败的高压态势已经形成,这使我党的政治生态得到极大的改变,良性、廉洁、高效的政治生态正在逐步形成。当然,要最终达到“不想腐”的层面,取决于我国政治主体的廉洁力的维护。我们应创造党内良好的政治生态,以增强中国共产党的社会号召力。

五 加强制度建设,增强党的制度约束力

习近平总书记说:“民心是最大的政治,正义是最强的力量。……反腐败增强了人民群众对党的信任”^{[5]326},“坚持坚持再坚持,把作风建设抓到底”^{[5]366}。为此,要进一步加强反腐败体制机制创新和制度建设,健全反腐败领导机制和工作机制,健全惩治和预防腐败体系,健全民主监督、法律监督、舆论监督机制,加强行政监察、审计监督、巡视监督,同时要充分运用法治思维和法治方式,运用

和规范互联网监督进行反腐。^[6]

净化党内政治生态,必须坚持思想建党和制度治党紧密结合,教育和制度一柔一刚,要同向发力、同时发力。只有加强思想建设,才能确保党的政治生态朝着正确的方向发展;只有加强制度建设,才能增强党内政治生态发展的制度约束力。正如习近平总书记所说:“最根本的是严格遵循执政党建设规律进行制度建设,不断增强党内生活和党的建设制度的严密性和科学性,既要有实体性制度又要有程序性制度,既要明确规定应该怎么办又要明确规定违反规定怎么处理,减少制度执行的自由裁量空间,推进党的建设的科学化、制度化、规范化。”^[7]

党的制度建设已进入新时代,以党的十九大修改后的《中国共产党章程》为总纲,从中央“八项规定”到《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党问责条例》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》,这些制度文件,无不体现出新时代党要用制度管党的决心,无不表明党在决胜期和交汇期要把制度的刚性要求变成全体党员和干部的紧箍咒。“要坚持制度面前人人平等、执行制度没有例外。”^[8]正如习近平总书记反复强调的要“把权力关进制度的笼子里”,从制度层面规范党员干部的言行,其目的就在于消除腐败的温床,让权力在阳光下运行,让广大党员干部,特别是领导干部廉洁从政,从“不敢腐”到“不能腐”,最终实现“不想腐”。“全面从严抓好党的制度建设,使制度治党贯穿于党的建设整个过程中,使思想建党和制度治党相结合,教育和制度双管齐下……”^[9]

“党的政治纪律和政治规矩是全体党员的行为规范和行动准则。”^[10]只有纪律严明,才能保障党的战斗力;只有把纪律挺在前面,才能保障党的意志高度集中和统一;党员在纪律面前一律平等,没有任何的特殊组织和特殊党员。习近平指出:“党面临的形势越复杂、肩负的任务越艰巨,就越要加强纪律建设,越要维护党的团结统一,确保全党统一意志、统一行动、步调一致前进。”^{[5]20-21}党的各级组织必须严格政治纪律,克服纪律建设宽松软的

问题。维护民主集中制,坚持集体领导制度,就是遵守政治纪律和讲政治规矩;增强政治意识、大局意识、看齐意识和核心意识,是新时代最大的政治规矩。坚决执行党组织决定,就是党的纪律。党内决策、执行、监督等工作必须执行党章党规确定的民主原则和程序,任何党组织和个人都不得压制党内民主、破坏党内民主。必须尊重党员主体地位,保障和维护党员民主权益,坚持党内民主平等。保证党员能够有效地参与讨论党内事务、表达意见建议,保证党员有权向党揭发、检举党的任何组织和任何党员违纪违法的事实。通过党内民主制度完善带动人民当家作主的人民代表制度的完善,使党内民主更加制度化。

参考文献:

- [1] 中共中央宣传部. 习近平总书记系列重要讲话读本[M]. 北京:学习出版社,人民出版社,2016.
- [2] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[N].《人民日报》2017-10-19(01)
- [3] 人民日报评论员. 大就要有大的样子[N]. 人民日报, 2017-11-13(04).
- [4] 陈中,陈若松. 良好的党内政治生态是个什么样[N]. 湖南日报,2017-02-25(06).
- [5] 中共中央文献研究室. 习近平总书记重要讲话文章选编[M]. 北京:中央文献出版社,党建读物出版社,2016.
- [6] 夏美武. 当代中国政治生态建设研究:基于结构功能分析视角[D]. 苏州:苏州大学,2014:154.
- [7] 习近平. 加强和改进新形势下党的建设的纲领性文献[N]. 人民日报,2009-10-9(01).
- [8] 本书编写组. 治国理政新理念新思想新战略重点文章选编(一)[M]. 北京:学习出版社,2016:98.
- [9] 陈若松. 科学发展观的价值诉求[M]. 北京:学习出版社,2015:233.
- [10] 严华,朱建刚. 坚持全面从严治党[M]. 长沙:湖南教育出版社,2017:33.

责任编辑:蔡燕飞